

# 各界踴躍捐款賑濟甘青

## 助民眾渡難關 早日重建家園

【香港商報訊】記者戴合聲報道：據中聯辦網訊，12月18日，甘肅臨夏州積石山縣發生6.2級地震，造成甘肅、青海重大人員傷亡和基礎設施受損。時值寒冬，救助工作正在緊張有序進行。連日來，災區民眾的安危冷暖牽動着香港同胞的心，香港各界人士、機構和團體通過中聯辦向內地積極捐款，支援抗震救災工作。

### 李嘉誠馬會各捐2000萬元

其中，李嘉誠基金會捐款2000萬港元，香港賽馬會捐款2000萬港元，信和集團以黃廷方慈善基金會名義捐款200萬元人民幣，港區省級政協委員聯誼會捐款200萬港元，香港友好協進會捐款100萬港元，香港工聯會捐款30萬港元，香港甘肅聯誼會捐款10萬港元、會長趙東平以個人名義捐款20萬元人民幣和20萬元物資。

李嘉誠表示，希望為受災地區薄盡綿力，以應賑濟所需，祝災區人民早日重建美好家園。香港賽馬會行政總裁應家柏表示，希望通過緊急救援幫助災區民眾渡過難關，早日恢復正常生活。多個社團和個人在捐款時紛紛表達對災區同胞的牽掛和慰問。大家的義行善舉展現了香港同胞與內地血濃於水、守望相助的可貴精神，中央政府駐港聯絡辦對此表

示衷心感謝。

### 食物日用品禦寒衣物送災區

另一方面，當面對突發災情，社會各界積極回應。其中，大灣區進出口商業總會迅速行動，全國政協委員、大灣區進出口商會會長林龍安在得知消息的第一時間部署開展賑災工作，向甘肅相關部門了解地震受災情況及災區物資具體需求情況，並立即聯絡物資供應方籌措救災物資。

首批裝載有清真速食麵的救援物資車已於前日下午4時專車發出，7時已緊急送抵積石山縣地震災區現場第一時間進行發放，為災區民眾及時送上應急食物的溫暖和關懷。截至目前，大灣區進出口商業總會向受災地區捐贈的救災物資，包含長款軍用保



工聯會會長吳秋北（左）與副會長謝愛紅（右）將捐款支票交中聯辦副主任何靖（中）代表接收，稍後將轉交給甘肅省總工會進行賑災工作。

暖棉大衣500件、清真速食麵1200份、女性日常用品3720份，支援當地應急救災工作，為受災群眾提供生活保障。據悉，第二批、第三批物資車正在緊急調配、裝車。第二批裝載有女性用品及保暖棉衣的物資車已於昨日下午4時從湖北武漢出發，預計最快將於今日抵達積石山災區。

## 短訊發送人登記制 下周實施

【香港商報訊】記者萬家成報道：通訊事務管理局辦公室（通訊辦）昨日宣布，下周四起推出新措施，協助市民識別短訊發送人的身份，提防詐騙。

### 短訊「#」字開頭作識別獲認證

新措施名為「短訊發送人登記制」，首先涵蓋23間電訊服務供應商，他們為「已獲認證的發送人」，日後會以「#」號開頭，發出短訊予本地流動服務用戶。

通訊辦發言人表示，希望登記制度可以打擊涉及冒充其他公司或機構身份發出短訊行騙，電訊網絡會攔截並非由「已獲認證的發送人」發出，但發送人名稱含「#」號的短訊。用戶毋須事先申請或安裝流動應用程式，亦毋須在手機做任何設定。登記制度不適用於可供接收者以發送人號碼直接回覆的短訊。

發言人提醒市民當收到陌生人發送的短訊時要提高警惕，絕不應向身份未經核實的短訊發送人，披露任何個人、銀行戶口或信用卡資料、轉帳金錢或開啓短訊內的超連結，以免蒙受損失。

## 2024版「一國兩制」知識枱曆香港首發

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：「一國兩制」是國家的一項基本國策，在香港實踐26年來取得了舉世公認的成功。「擔負文化使命、傳揚制度文明——2024版「一國兩制」知識枱曆香港首發暨贈閱儀式」昨日在教聯會舉行。

### 贈閱大學工商及教育機構

2024版「一國兩制」知識枱曆香港首發暨贈閱儀式由「一國兩制」知識枱曆編輯委員會、香港教育工作者聯會、香港中國學術研究院、香港一國兩制研究院、國際關係學院國家安全法治研究基地、深圳大學港澳基本法研究中心、香港一國兩制青年論壇、中國政法大學港澳法法研究中心、中央民族大學法學院港澳法法研究中心、南開大學港澳法研究中心、香港新聞社、北京語言大學港澳研究中心等機構聯合主辦。

受贈閱機構包括：全港各區工商聯、香港大學、香港中文大學、香港教育大學、香港樹仁大學，以及聖公會教育機構、東華三院教育機構、華夏教育機構、培僑中學和漢華中學。

編委會介紹，應海外華人華僑讀者建議，2024版「一國兩制」知識枱曆新增了臘八節、龍抬頭、寒衣節、學習雷鋒紀念日、毛澤東誕辰紀念日等特別節日。這些豐富的傳統文化、革命與建設文化元素，彰顯了中國文化立得住、行得遠，有引領力、凝聚力、塑造力、輻射力的主體性以及在強國建設、民族復興偉大進程中延續歷史根脈、傳承民族智慧、團結凝聚人心的基礎性價值。



2024版「一國兩制」知識枱曆香港首發暨贈閱儀式在教聯會舉行。 記者 蔡啓文攝

## 疑先斬傷妻女後自焚 黃大仙財困漢變焦屍

【香港商報訊】記者區天海報道：黃大仙東頭邨發生火警及傷人案，一名中年疑沉迷賭博欠債逾百萬元，昨晨在家中疑突然狂性大發，揮刀斬傷妻子及長女，受傷妻子攜兩名女兒迅速逃離報警，單位亦隨即起火。消防到場將火救熄，發現一具焦屍屍體，警方調查初步懷疑有人傷人後畏罪自焚，正循家庭糾紛方向調查；案中釀成一死六傷，其中四人因吸入濃煙和受驚感到不適，現場30名居民疏散。

### 母後腦女手腕左額有刀傷

黃大仙分區助理指揮官（行動）署理總督察郭俊希表示，昨日上午約7時20分接獲市民報案，指貴東樓七樓一單位發生火警，並表示有人受刀傷。警方到場後尋到三母女，其中母親（49歲）左後腦有刀傷，大女兒（16歲）左手腕及左額頭有刀傷，細女（12歲）並無受傷，救護員將她們送往伊利沙伯醫院治理，均無生命危險。郭俊希續指，事發前涉案夫婦兩人並無爭執，涉案家庭過去並沒有家暴紀錄，會循債務及家庭糾紛方向調查。

初步調查得知，較早起火單位男戶主以利刀傷及妻子和女兒，其後三母女趁機逃離單位，單位稍後起火。警方在單位內發現一具屍體，身份有待確認。警方稱會再進一步調查，以確定起火和傷者受傷過程，又強調這宗是單一事件，暫時相信由家庭糾紛引起，沒有證據顯示案件涉及其他人。同時案件已經轉介社會福利署跟進。案件現列作傷人案處理，案件交由黃大仙區重案組調查。

消防處高級消防隊長蔡永耀表示，接報後5分鐘到場，開動兩條喉和一隊煙帽隊灌救，至7時47分將火救熄。火警中動員63名消防員和28名救護員，調派15輛消防車及11輛救護車，火場面積約六米乘五米，協助30名居民疏散到安全地方，其後在單位內發現一具焦屍男性屍體，在單位內找到助燃劑，因火勢蔓延速度不尋常，起火原因相信有可疑，交由警方跟進。火警中共六名傷者，其中兩名情況嚴重，主要是頭部和手部受傷，另外四人因吸入濃煙和受驚感到不適。

## 迎元旦次期開放 沙頭角增新景點

【香港商報訊】記者李銘欣報道：沙頭角禁區自去年6月第一期開放於旅遊團後，元旦日起將開放更大範圍，除中英街外，整個沙頭角墟都會開放，市民只需3個工作天前網上申請禁區紙便可進入，每日名額1000個。為吸引遊客，當局在沙頭角墟內增設多個景點，增加旅遊體驗。沙頭角鄉事委員會主席李冠洪認為開放並無影響居民正常生活，期望未來可以開放中英街以吸引更多遊客。

### 中英街花園內設許願瞭望台

為增加旅遊體驗，當局增設了不少旅遊景點，包括在中英街檢查站前建設了中英街花園，內設許願瞭望台，讓遊客眺望未解禁的中英街；模擬昔日的舊火車站建造1:1仿真復古火車頭；翻新舊消防局，不定時展出百年前手推消防車；香港僅存最大型廣州式騎樓群「新樓街」內增設了手信店和故事館；在順平街增設壁畫，描繪沙頭角傳統文化活動；在全港最長的沙頭角碼頭增設「天涯海角」供

遊客「打卡」等10大景點。

為配合第二期開放，沙頭角郵政局將於元旦日開放營業，當日會發售六款特別版明信片，並提供兩款特別版的紀念郵票，其中一款紀念郵票只限於1月內提供。

### 去年6月首開放接待852團旅客

保安局傳訊組助理總監（項目管理）王耀明昨日表示，沙頭角禁區自從去年6月第一期開放以來非常受市民歡迎，共接待了852團遊客，共3.3萬人；遊客對居民的正常生活影響不大，社區接受程度高，所以擴大開放範圍，由於中英街地段涉及香港和內地的地域，基於保安理由，現階段不考慮開放。

李冠洪表示，歡迎政府擴大開放沙頭角，不擔心會影響居民的正常生活，因為旅遊團客會乘旅遊大巴來，「自由行」客只可乘小巴或巴士來；遊客可以帶旺地區，期望未來可開放中英街以吸引更多遊客。



中英街檢查站前建設了中英街花園，讓遊客眺望未解禁的中英街。 記者 李銘欣攝

也有茶餐廳店東表示，預料第二期開放後生意額可增長一成。在沙頭角居住了52年的蘇先生表示，開放對商戶有好處，但對其不靜的生活並不影響，希望將來巴士及小巴可加密班次，令居民出入更便捷。

## 天文台票選熱帶氣旋名字

【香港商報訊】記者周偉立報道：香港天文台昨日啟動為西北太平洋及南海的熱帶氣旋命名徵集活動的網上投票階段，首階段入選名稱包括奶茶、點心等；得票最高的20個名字，將加至中國香港的熱帶氣旋名字候補名單。

### 「奶茶」「點心」等入圍投票

聯合國亞洲及太平洋經濟社會委員會和世界氣象組織轄下的颱風委員會自2000年開始，使用一套由區內14個成員提供具地方特色名字的名單，為西北太平洋及南海的熱帶氣旋命名，當中包括中國香港所提供的10個名字。當有熱帶氣旋因造成重大人命傷亡和經濟損失而被颱風委員會要求除名，提供該名字的成員會提交建議的替補名字供颱風委員會考慮。

香港市民早前於活動首階段提交的熱帶氣旋名字經整理及初步評選，共有40個名字入圍。活動現在進入次階段，市民可從入圍名單中，經網上投票選出20個合適及具香港特色的熱帶氣旋名字。入圍名字包括奶茶、小龍、點心、寬虹、彈塗魚、白鯊、石板、帆船等具香港特色的名稱。

得票最高的20個名字，將會加至中國香港的熱帶氣旋名字候補名單。投票結果預計將於明年1月內公布。

### 恒隆數學獎

二零二三年恒隆數學獎頒獎典禮  
2023 Hang Lung Mathematics Awards  
Announcement and Awards Presentation

蘇勇濤脫穎而出，憑藉題為 On the Properties of the Semigroup Generated by the RL-Fractional Integral 的研究報告贏得金獎，而來自聖公會曾肇添中學的莫晉儀和黃禧及港大同學會書院的譚曉桐分別獲得銀獎及銅獎。獲獎同學在解決複雜數學問題方面充分展現卓越的解難能力及原創性。

由恒隆地產與香港科技大學合辦的2023年恒隆數學獎昨日公布得獎名單。來自哈羅香港國際學校的張嘉軒和

## 職時求生2030 助年輕人展創意 創新方案推動數碼轉型

【香港商報訊】記者盧慧萍報道：聖雅各福群會青年服務「生涯規劃服務」與香港寬頻人才CSI基金於今年6月起合辦的「職時求生2030」已圓滿結束。計劃以「未來時空出差」、跨界交流、技能培训等一連串活動啟發參加者的「未來工作」創新思維，提升工作軟技巧及科技能力。第二屆優勝隊伍「零似人生」所設計的未來方案着眼于延展實境（XR）技術，以虛擬空間及擁抱照顧焦慮症患者需要，為業界開闢新視野，揭示以科技解難的無限可能。

提到「職時求生2030」計劃目的，聖雅各福群會青年服務計劃經理兼「職時求生2030」導師陳寶聲指出，有見社會上的科技急速變化，對於資訊及通訊技術（ICT）及其他行業的人才、工種需求，企業營運結構、工作崗位等帶來不同程度的影響，希望年輕人及早為未來工作的挑戰做好準備，因此與香港寬頻人才CSI基金合作舉辦「職時求生2030」。

在計劃中，年輕人可以體驗「未來時空出差」，模擬在2030年不受時區及地域所限的工作模式，在過程中提升未來工作軟技能及科技能力，深化對未來工作職涯規劃的思維，啟發創新點子，思考如何利用科技成就企業及社會服務行業數碼轉型，並推動業界和社會關注及討論「未來工作」。陳寶聲指出「職時求生2030」分為兩屆，第一屆邀請正就讀資訊科技及商學院的本地大專生，與領先企業合作研發「未來ICT方案」；有見第一屆反應理想，因此加設第二屆，並着眼于有志將科技融入社會服務的學生及職場新鮮人，與現職青年服務資深社工交流及設計方案。

陳寶聲分享第一屆及第二屆的難忘事。第一屆的

其中一個亮點活動——4日3夜「未來時空出差」，安排參加者到偏遠地方「出差」，旨在分開同組員，並在沒有網絡的情況下合作完成任務，以鍛煉他們的溝通技巧、團隊合作、抗逆能力等未來工作軟技能，過程雖然艱辛，但每一組也能成功完成。而第二屆，其中一組以「Web 4.0、IOT、無人駕駛打造的一站式自動化商業廚餘收集及轉能系統」為研究主題，起初組員對環保概念及資訊科技認知略有不足，但最終他們卻以網上畫布形式表達如何利用無人駕駛技術將餐廳廚餘回收，成功將他們構思的「未來ICT方案」展示出來！



聖雅各福群會青年服務計劃經理兼「職時求生2030」導師陳寶聲指，「職時求生2030」增強了參加者對未來工作模式的信心。 記者 蔡啓文攝

第二屆優勝隊伍「零似人生」成員之一、畢業於香港理工大學電子計算的Bryan表示，是次計劃讓他們能夠親身處地了解社會服務行業的痛點，活用自身ICT知識為社會服務設計嶄新且實用的原型方案。設計過程亦令他們明白當勞力和決策工作逐漸由AI代勞的同時，未來工作更講求「以人為本」。



第二屆優勝隊伍「零似人生」以虛擬空間及擁抱照顧焦慮症患者需要，憑着破格方案為業界開闢新視野，揭示以科技解難的無限可能。 記者 蔡啓文攝

而透過比賽則可鍛煉創意思維和團隊合作的能力，鞏固日後職場發展的基礎。

陳寶聲總結兩屆活動成果，「職時求生2030」合共有45位大專生和職場新鮮人參加，他們憑着跨界協作，與企業代表和社工共同構思2030年創新方案，旨在為酒店及社會服務業的行業痛點解難。根據問卷調查顯示，第一屆超過七成參加者在參與計劃後，於溝通技巧、團隊合作、互惠思考和時間管理等能力均有明顯進步。而第二屆近九成參加者亦能從實戰中進一步掌握問題分析、創意思考及領導能力，並對人工智能有更深入的認識。由此可見，活動中遠距離工作體驗和ICT技能的接觸亦大大增強了參加者對未來工作模式的信心。

主辦方之一的香港寬頻人才CSI基金主席陳寶珍表示：「希望是次活動能夠鼓勵更多年輕人大大膽嘗試，提升職場抗逆能力及好好籌劃將來，期望能為整個商界及非政府機構提供具質素與能力的新血，推動各行業實現數碼轉型。」